

舅舅委托外甥炒股惹出纠纷

# 靠5次电话录音讨回180万元

在绍兴经商的沈先生委托上海的外甥小陈代他炒股，并陆续交给外甥人民币105万元作为炒股资金，到今年4月股票市值约为200万元，可最后两人却为资金如何交付及如何分账而反目成仇。法庭上，舅舅沈先生靠5次电话录音，终于讨回了180万元。

## 交付本金代为炒股

今年61岁的沈先生与小他15岁的外甥小陈关系一直不错，1995年到1999年11月间，他陆续交给小陈共计105万元代他炒股。

其间，沈先生曾来到上海，由外

甥陪同一起前往一证券公司开设股票账户，但在沈先生名下的股票账户中，从未做过任何股票交易。因双方关系不错，所交付的105万元钱款均没有留下书面记录，炒股一直用外甥的股票账户操作。

2004年4月上旬，外甥小陈把受委托买人的股票清单（市值为人民币126.9万余元）交给舅舅。今年3月23日，小陈电话通知舅舅，其名下所持股票市值为204.2万余元。但当沈先生要求外甥小陈将持有的股票抛售并将钱还给他时，外甥却借故拒绝，不愿返还钱款。

## 凭借录音索回钱款

5月8日，舅舅沈先生起诉到法院，要求外甥小陈返还代为炒股的全部资金204.2万余元。一直苦于没有书面凭证的他，向法院提供了从2007年3月27日到同年4月6日的5次电话录音，作为起诉证据。录音电话内容大致有外甥小陈确认收到过他105万元作为炒股本金，并承认炒股的股票市值约200万元左右等。

凭着上述5次电话录音材料，今年9月，舅舅沈先生与外甥小陈在法庭上达成了调解协议，由小

一次性给付沈先生人民币180万元，这起舅舅告外甥的诉讼风波终于平息。

## 【法官提醒】

承办法官表示，时下社会上兄弟姐妹之间、父子翁婿和朋友间，代为炒股现象较为普遍。既然是代为炒股，那么双方的委托手续要办理清楚，收付钱款的交接手续更要弄清楚。绝不能因为是亲属关系，就凭口头约定给付巨额钱款，免得日后再生纠葛伤了感情。

特约通讯员 李鸿光

本报记者 宋宁华

本报讯（记者江跃中 通讯员陆骏 张闻）近日，上海边检站从国际客轮“新鉴真”号上，接收了一名因在日本逾期居留而遭遣返的中国山东籍男子。与其他遣返人员不同，他脸上没有沮丧的表情，反而显得轻松自在。原来，这名男子是向日本当局自首要求回国的。这是怎么回事呢？

## 黑工生活

这名男子姓赵，祖籍山东青岛，今年40岁。

1992年4月，刚满25岁的赵先生怀着到日本学习日语的想法，从大连乘飞机到日本东京一语言学校。天有不测风云，他刚进学校不到半年，病魔向他袭来。经医院检查，他不幸患上了较为严重的疾病，无法正常上课。而且，在日本医院，病人开病假条是要花钱的，当时的赵刚来求学，也未在日本打工，身上根本没有钱。到了学期末，学校以课时不足为由让他回国。

本想在日本混出点名堂的赵先生无法接受这个事实。他没有按期回国，而是在日本一城市住了下来，打起了黑工。这样的日子一待就是15年。

## 户口注销

由于常年打黑工，赵先生身体上、精神上承受着巨大的压力，思乡情绪也越来越重，再加上在日本打黑工赚不到什么钱（直到回国时，他身上只剩2000元人民币），他萌生了回国的念头。

今年9月，赵先生经过一番思想斗争后，决定向日本当局自首，后随“新鉴真”号被遣返回国。因为赵先生离开中国时间太长，在历年的全国人口普查中，他的户口已被公安局注销。上海边检站与当地公安局联系确认赵的身份后，对其教育后放行。

据上海边检站民警介绍，许多人抱着一夜暴富的梦想，采取各种手段前往日本等发达国家打工，但很少有人能够衣锦还乡。因此奉劝那些急于致富的人们，出国打工风险较大，不确定因素很多，要根据自身情况和经济能力谨慎行事，量力而为。如果不切实际地跟风打工，结果只能是害己误事，得不偿失。

一男子留学日本突发疾病艰难谋生  
异国打工十五年自首回国

# 老人“口头遗嘱”赠款保姆

虽有多名证人但因无书面证据而未获承认

来自安徽的保姆陈翠玉11年来勤勤恳恳照顾瘫痪在床的老人刘家夫妇。为了报答服侍之恩，刘老伯去世前以“口头遗嘱”方式承诺赠予陈翠玉11万元。然而，两位老人相继离世后，先是刘家子女不承认“口头遗嘱”，后又怀疑保姆偷了刘家的钱财。陈翠玉为此将刘家子女告上长宁区法院。尽管最终11万元因无书面证据而没有拿到，但陈翠玉赢得了比金钱更可贵的尊重。

## 保姆11年悉心照料

12年前，在中学当老师的宋华因为脑溢血突然瘫痪在床，经人介绍，陈翠玉走进了刘民峰、宋华的家，那年她才30岁。2005年，陈翠玉默默侍奉瘫痪老人10年的故事被记者发掘，她不但上了报纸、广播，还成为社区里的名人。“这10年来，上厕所、洗澡、外出，宋华70多公斤的身子都由陈翠玉背来背去，平时喂饭、穿衣、剪指甲、端屎端尿，小陈像对亲生母亲一样。老人儿子迁新居，也是她背下楼送上去。下楼时病人双腿都是直的，陈翠玉就背着她，一手拉楼梯扶手，一手托身子，一步步倒着走下4楼。”当时的报纸上，留下了这样的报道。

## 老人离世引发纠纷

2006年1月和3月，两位老人相继离世。然而陈翠玉没有想到，两位老人的骨灰还没有下葬，她就被老人的子女拉进了派出所。老人的儿子刘平说，父亲平日里存放贵重物品的一个五斗橱有被翻动过的痕迹，而且存折里的钱也全部被提空了。刘平姐弟认为，父亲当时病重住



绍波 图

院，不可能不准备一些现金，由于家中没有其他人，唯一可以怀疑的就是保姆了。由于只是猜测，最终此事并未立案。

此时的陈翠玉思前想后，给刘民峰的堂兄刘峰打了一个电话。然而刘峰的介入并没能缓和双方的关系。刘平说他了解到父亲有一张工资卡，通过调查交易记录发现有3万多元在父亲去世后被提走了。而银行的录像显示，提钱的正是陈翠玉。刘峰却证明说，这是老人许诺给陈翠玉的。“刘民峰生前将存折的密码告诉了陈翠玉，又把存折交给我保管，并交代在他去世后把存折交给陈，由她取走3万元。”

## 口头遗嘱赠11万元

就在刘平姐弟怀疑父亲的钱财被保姆侵占时，刘峰和刘民峰的外甥以遗嘱执行人的身份，拿出了刘民峰夫妇生前立的两份遗嘱。宋华在第一份遗嘱中表示，死后财产全都给丈夫刘民峰；第二份遗嘱

中，刘民峰表示，去世后财产全部给儿子刘平，刘平需拿出3万元给陈翠玉。刘峰又称还有第三份口头遗嘱，其中有一项内容是关于陈翠玉的：补偿保姆每年1万元，共11万元。对于这份遗嘱，刘平完全不能接受：“我根本不承认有这份口头遗嘱。”

开庭当天，十几位白发老者到庭，他们都是刘民峰的老同学、老同事，来为陈翠玉作证。这些老人描述了同样一个事实：刘民峰不止一次表示，保姆陈翠玉尽心竭力服侍他们11年，却拿着微薄的工资，他决定按照1年1万元的标准，在身后从遗产中分出一笔补偿款，好让陈翠玉不用为生计发愁。

虽然证人众多，然而由于许多关键事实没有留下书面证据，对真相的探寻随着刘家老人的故去变得异常困难。最终，这11万元并没有获得法院支持。（文中人物均为化名）

通讯员 金文斌 洪彬

本报记者 袁玮

因业主这一抗辩理由不成立输掉官司

物业管理费，已侵犯了物业公司的合法权益，应承担民事责任。陶先生提出的抗辩理由与本案属不同的法律关系，不属本案处理范围，陶先生及其母亲可另行提出解决。物业公司的诉讼请求应予支持。

## 失风慌不择路 小偷钻派出所

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 南剑）盗窃他人电瓶车时被发现，遭到追赶后竟慌不择路跑进派出所。日前，刘东因涉嫌盗窃罪，被南汇区检察院依法批捕。

7月17日上午，市民徐先生在南汇区一家镇卫生院办事时，发现一名男子在医院停车场附近转悠，十分可疑，便守在医院门口。不久，那名男子骑了一辆黑色电瓶车出来，徐先生即上前阻拦。男子弃车逃跑，徐先生在后面追赶，最后男子竟慌不择路逃进了镇派出所大院。徐先生追进派出所，并向值班民警指控男子。民警传唤了这名叫刘东的男子并展开调查。刘交代了在镇卫生院用专用开锁工具打开车锁盗窃他人电瓶车的犯罪事实，还交代了今年7月以来在其他地方盗窃5辆电瓶车，并以每辆600元左右价格转卖的犯罪事实。

# 先劝撤诉，再帮当事人解困

——黄浦区法院戴明辉法官乐管“案外事”的故事

得张先生打官司另有隐情，要想办法帮帮他。

## 耐心释法

10年前，张先生在与单位办理了协议保留工作的手续后，由于身体状况不佳，一直下岗在家，经济上比较拮据。

2006年12月，张先生生病住院，花费了大量的医药费，但因为协保身份，医疗费无法报销，经济上更加困难。今年4月份，他达到了普通退休年龄，在市社保中心办理领取养老金手续时，了解到特殊工种可以提前退休，这才想起自己曾经从事过高空架线作业，应能享受提前

退休待遇，而且能因此报销医药费。为了摆脱经济困境，他将市社保中心告到法院。

了解真实情况后，法官戴明辉陷入了沉思。张先生的境遇确实令人同情，但是法律对特殊工种的认定有着严格的程序，首先要用工单位在市社保中心登记备案，待职工达到提前退休年龄时，单位再为其申报提前退休。张先生的单位显然没有为他登记及申报过，而且从张先生不同时期的履历表中，也找不到有关他从事过特殊工种的证据。

戴明辉耐心向张先生解释法律规定，张先生很快意识到自己的要求不太合理，主动提出撤回起诉。

## 热心帮困

案子虽然结了，但戴明辉觉得事情并未了结。当事人的困难该帮则帮！

时值7月，戴明辉冒着高温来到张先生退休前所在的单位，找到单位负责人，向他们详细说明了张先生的实际情况，希望他们解决下岗职工的生活困难，并劝说市社保中心工作人员一同去做工作。

终于，单位答应为张先生报销2006年12月住院期间的医药费并补贴2000元营养费。当张先生得知这一消息后，紧紧握住戴明辉的手，热泪盈眶。

本报记者 江跃中

通讯员 董燕静 訾莉娜

